

習近平：各黨派要做中共好幫手

看望民主黨派無黨派僑聯界委員 聽取意見建議



■ 習近平昨日看望參加全國政協會議的民盟、致公黨、無黨派人士、僑聯界委員。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日下午看望了參加全國政協十三屆一次會議的民盟、致公黨、無黨派人士、僑聯界委員，並參加聯組會，聽取意見和建議。他強調，中國特色社會主義進入新時代，要求我們堅定不移鞏固和發展中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度。這一制度不僅符合當代中國實際，而且符合中華民族一貫倡導的天下為公、兼容並蓄、求同存異等優秀傳統文化，是對人類政治文明的重大貢獻。習近平希望各民主黨派和無黨派人士要做中國共產黨的好參謀、好幫手、好同事，增強責任和擔當，共同把中國的事情辦好。

聯組會上，曹衛星、閔小培、周忠和、李卓彬、吳為山、陳超、高鴻鈞、高傑等8位委員，圍繞深化改革開放、做好未建交國家工作、推進科技評價體系改革、發揮僑資僑智作用、用經典作品構建人類命運共同體、構建離岸創新創業新模式、建立良性有序人才流動機制、發揮僑智助力創新型國家建設等問題作了發言。

習近平在聽取發言後發表重要講話。他表示，來看望全國政協民盟、致公黨、無黨派人士、僑聯界的委員，同大家一起討論交流，感到非常高興。大家在發言中提出一些很好的意見和建議，有關部門要高度重視、認真研究。他代表中共中央，向在座各位委員，向廣大民主黨派成員、無黨派人士，向海外僑胞和歸僑僑眷，向廣大政協委員，致以誠摯的問候。

囑不忘多黨合作建立初心

習近平強調，中共十八大以來的5年是極不平凡的5年，中國特色社會主義建設取得了歷史性成就，我們黨、國家、人民、軍隊的面貌發生了歷史性變化，這樣的成就來之不易，是中共中央堅強領導的結果，是全國各族人民共同奮鬥的結果，也凝結着各民主黨派和無黨派人士、各人民團體以及廣大政協委員的心血和智慧。

習近平指出，中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度作為我國一項基本政治制度，是中國共產黨、中國人民和各民主黨派、無黨派人士的偉大政治創造，是從中國土壤中生長出來的新型政黨制度（詳見表）。他強調，中國共產黨歷來高度重視多黨合作。中國共產黨領導的多黨合作



■ 習近平在聽取委員發言後發表重要講話。新華社

和政治協商制度，既強調中國共產黨的領導，也強調發揚社會主義民主。政治協商、參政議政、民主監督，就是這種民主最基本的體現。堅持中國共產黨的領導，不是不要民主了，而是要形成更廣泛、更有效的民主。我們應該不忘多黨合作建立之初心，堅定不移走中國特色社會主義政治發展道路，把我國社會主義政黨制度堅持好、發展好、完善好。

完善協商制度不搞花架子

習近平希望各民主黨派和無黨派人士要做中國共產黨的好參謀、好幫手、好同事，增強責任和擔當，共同把中國的事情辦好。新時代多黨合作舞台極為廣闊，要用好政黨協商這個民主形式和制度渠道，有事多商量、有事好商量、有事會商量，通過協商凝聚共識、凝聚智慧、凝聚力量。完善政黨協商制度決不是搞花架子，要做到言之有據、言之有理、言之有度、言之有物，真誠協商、務實協商，道實情、建良言，參政參到要點上，議政議到關鍵處，努力在會協商、善議政上取得實效。

紀念「五一」口號發佈70年

習近平指出，決勝全面建成小康社會，打贏防範化解重大風險、精準脫貧、污染防治三大攻堅戰，有許多重大任務和舉措需要合力推進，有許多問題需要深入研究。大家要找準切入點、結合點、着力點，深入一線調查研究，積極開展批評監督，推動各項決策部署落地見效。

習近平強調，今年是紀念「五一」口號發佈70周年，各民主黨派要弘揚優良傳統，切實加強自身建設，加強思想政治引領，努力把中國特色社會主義參政黨建設提高到新水平。無黨派人士主體是知識分子，要帶頭踐行社會主義核心價值觀，堅持真理、傳播真知，積極向社會傳遞正能量。僑聯組織要發揮橋樑和紐帶作用，廣泛凝聚僑心、僑力、僑智，團結動員廣大歸僑僑眷和海外僑胞為改革開放和社會主義現代化建設貢獻力量。

中共中央政治局常委、全國政協十三屆一次會議主席團會議主持人汪洋參加看望和討論，尤權、張慶黎、萬鋼、陳曉光等參加聯組會。

習近平解析新型政黨制度優點

■ 有效避免「代表少數」弊端

馬克思主義政黨理論同中國實際相結合的產物，能夠真實、廣泛、持久代表和實現最廣大人民根本利益、全國各族各界根本利益，有效避免了舊式政黨制度代表少數人、少數利益集團的弊端。

■ 有效避免「缺乏監督」弊端

把各個政黨和無黨派人士緊密團結起來、為着共同目標而奮鬥，有效避免了一黨缺乏監督或者多黨輪流坐莊、惡性競爭的弊端。

■ 有效避免「社會撕裂」弊端

通過制度化、程序化、規範化的安排集中各種意見和建議、推動決策科學化民主化，有效避免了舊式政黨制度囿於黨派利益、階級利益、區域和集團利益決策施政導致社會撕裂的弊端。

資料來源：新華社

五一口號：團結各黨派促革命勝利

1948年4月30日，中共中央書記處擴大會議在晉察冀軍區所在地——河北省阜平縣城南莊召開，會議討論通過了經毛澤東修改後的《中共中央紀念「五一」勞動節口號》。當日，通過陝北的新華社正式對外發佈，同一時間，新華廣播電台也進行了廣播。5月1日，《晉察冀日報》頭版頭條刊發了「五一口號」。5月2日，《人民日報》頭版頭條全文發表。

「五一口號」共23條，全面闡述了中國共產黨關於政治、軍事、經濟等方面的重大方針、政策，代表了全國各族人民的共同心願。其中第五條鄭重宣佈和號召——「各民主黨派、各人民團體、各社會賢達迅速召開政治協商會議，討論並實現召集人民代表大會，成立民主聯合政府！」

在港民主黨派響應號召

「五一口號」發佈第二天，在香港的各民主黨派即集會討論，一致認為召開新政治協商會議、建立民主聯合政府是中國「政治上的必須的途徑」，「民主人士自應起來響應」。

5月2日，李濟深、沈鈞儒與在港的各民主黨派代表歡聚一堂，對「五一口號」進行了熱烈廣泛的討論。5月8日，在港的各民主黨派和無黨派民主人士以《目前形勢和新政協》為題，連續召開座談會。郭沫若、章乃器等十幾人發表演說，一致認為中共「五一口號」對於團結各黨派，動員廣大人民民主力量，促進革命勝利，具有重大的歷史意義。

「五一口號」的發佈對中國民主政治建設和政黨建設的重大影響深遠至今，標誌着各民主黨派、無黨派民主人士積極響應中共號召，公開、自覺地接受了中國共產黨的領導，為建立新中國而奮鬥，這在中國統一戰線史上、在民主黨派發展史上、在多黨合作發展史上都具有重要意義。 ■ 資料來源：百度百科



■ 習近平參加聯組會，聽取意見和建議。新華社

民眾關注熱點 總書記最關切

香港文匯報訊 據新華社報道，2018年是貫徹黨的十九大精神的開局之年，是改革開放40周年，是決勝全面建成小康社會、實施「十三五」規劃承上啟下的關鍵一年。人民群眾更加迫切地期盼「獲得感」。新華網「兩會熱點調查」結果表明，網民關心的民生話題也是習近平總書記一直心心念念的大事兒，百姓的心聲與習近平的關切高度契合。

「收入分配」關注度居首

截至昨日，25個調查項目結果顯示，「收入分配」的關注度穩居第一，在榜

單上遙遙領先。「住房保障」、「食品安全」、「養老服務」、「污染防治」等民生關鍵詞也在榜單上居高不下。

「收入分配」這一話題在榜單上的火熱，反映了十八大以來中國經濟發展取得的巨大成就，為老百姓收入提高帶來了更多的期盼：一大批惠民舉措落地實施，人民生活明顯改善，人民群眾在改革發展中的獲得感顯著增強。脫貧攻堅戰取得決定性進展，低收入群體收入加快增長，中等收入群體持續擴大。

十九大報告在對2035年基本實現社會主義現代化的目標進行描述時，提出

「中等收入群體比例明顯提高」的目標要求。

擴大中等收入群體，意味着要努力提高低收入群體收入，意味着脫貧攻堅要加快步伐。十八大以來，習近平走遍全國集中連片特困地區，走訪農家、社區、養老院，耐心詢問民生關切……一個個民生訴求也正是總書記最關心的事情。抓住人民最關心最切實最現利的利益問題，提高保障和改善民生水平，不斷讓發展成果更多更公平地惠及全體人民，是習近平治國理政的重要內容，也是習近平一直心心念念的大事兒。

「掃黑除惡」進榜單前列

此外，25個熱點話題中，「掃黑除惡」進入榜單前列。今年初，中共中央、國務院發出《關於開展掃黑除惡專項鬥爭的通知》，在全國開展掃黑除惡專項鬥爭。

「平安是人民幸福安康的基本要求，是改革發展的基本前提。」習近平曾強調。當前，改革已進入深水區、攻堅期，發展面臨矛盾交織、風險隱患增加等多重挑戰，對社會治理提出了更高要求。



■ 1948年5月2日，《人民日報》頭版頭條全文刊發「五一口號」。網上圖片